
 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι η 

ασφάλεια και προστασία της ζωής και περιουσίας των πολιτών και του Κράτους, του φυσικού 
περιβάλλοντος και, ιδίως, του δασικού πλούτου της Χώρας από κινδύνους φυσικών και 
τεχνολογικών καταστροφών και λοιπών απειλών, αποτελούν μείζονες προτεραιότητες του 
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. 

Υπό το ανωτέρω πρίσμα, και αναφορικά με το Επιχειρησιακό Δόγμα Δασοπυρόσβεσης του 
Πυροσβεστικού Σώματος τίθεται υπόψη σας ότι αυτό στοχεύει στη βέλτιστη οργάνωση και 
αξιοποίηση των δυνάμεων για την αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών. Παρέχει ένα σαφές 
πλαίσιο προτεραιοτήτων και στόχων, προσαρμοσμένο στις σύγχρονες συνθήκες έναρξης και 
εξάπλωσης πυρκαγιών. Επιπλέον, συμβάλλει στην Εθνική Πολιτική Μείωσης Κινδύνου 
Καταστροφών, εναρμονιζόμενο με συντονισμένες ενέργειες και αξιοποιώντας τις προτεραιότητες 
του Εθνικού Μηχανισμού Διαχείρισης Κρίσεων, εστιάζοντας στην πρόληψη, ετοιμότητα, 
αντιμετώπιση και βραχεία αποκατάσταση. 

Περαιτέρω γνωρίζεται ότι σύμφωνα με το νέο Δόγμα, έμφορτα με νερό εναέρια μέσα 
περιπολούν για τον έγκαιρο εντοπισμό και την καταστολή της φωτιάς στη γέννησή της ενώ 
αξιοποιείται και η τεχνολογία με τα drones να πετούν 24 ώρες το 24ώρο πάνω από περιοχές 
υψηλής επικινδυνότητας, δίνοντας εικόνα σε πραγματικό χρόνο με διττή συνεισφορά: αφενός τον 
έγκαιρο εντοπισμό των πυρκαγιών και αφετέρου τον καλύτερο συντονισμό των επιχειρήσεων. 

Επίσης, γνωρίζεται ότι, από τα τηρούμενα στοιχεία για τις αγροτοδασικές πυρκαγιές σε 
βάθος 20ετιας, διαπιστώνονται τα εξής: 

Το σύνολο των καμένων εκτάσεων το 2024 μειώθηκε κατά 13,74% σε σχέση με τον μέσο 
όρο της 20ετιας. Συγκεκριμένα, το 2024 οι καμένες εκτάσεις ανέρχονται σε 440.661 στρέμματα 
έναντι 510.843 στρέμματα του Μ.Ο. της 20ετιας. 

Επίσης, το σύνολο των στρεμμάτων, που κάηκαν ανά πυρκαγιά μειώθηκαν κατά 15,90%. 
Δηλαδή, το 2024 κάηκαν 48 στρέμματα ανά πυρκαγιά, έναντι 58, που είναι ο Μ.Ο. της 20ετιας. 
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Υπήρξε αύξηση του αριθμού των πυρκαγιών κατά 6,02%, (9.101 πυρκαγιές το 2024 έναντι 
8.534 του Μ.Ο. της 20ετιας) ενώ το αξιοσημείωτο είναι ότι είχαμε μείωση των καμένων δασών 
κατά 73,32%. Τα χαρακτηρισμένα ως δάση, που κάηκαν, είναι 31.355 στρέμματα έναντι 117.532 
του Μ.Ο. της 20ετιας. 

Αντίστοιχα, στις δασικές  εκτάσεις σημειώθηκε αύξηση κατά 12,39%, ήτοι κάηκαν 205.067 
στρέμματα έναντι 182.459 στρέμματα του Μ.Ο. της 20ετιας. Επισημαίνεται ότι, οι 
χαρακτηρισμένες δασικές εκτάσεις που κάηκαν, περιλαμβάνουν βλάστηση αποτελούμενη από 
αείφυλλα και πλατύφυλλα (κουμαριές, σχίνα, πουρνάρια) καθώς επίσης και αλπικές 
χορτολιβαδικές εκτάσεις. Ιδιαίτερα σε αυτήν την κατηγορία υπήρξαν φωτιές στο όρος Όρβηλο, 
στο Φαλακρό όρος, στο Πάικο, στο Χιονοχώρι, στο Μενοίκιο, στο Παγγαίο όρος κλπ. όπου κάηκαν 
52.709 στρέμματα αλπικής χορτολιβαδικής βλάστησης, που επαναφύεται την επόμενη χρονιά.  

 Συμπερασματικά, είχαμε μείωση κατά 21% των συνολικά καμένων δασών και δασικών 
εκτάσεων. Ήτοι κάηκαν 236.422 στρέμματα δάσους και δασικών εκτάσεων έναντι των 299.991 
στρεμμάτων του Μ.Ο. της 20ετιας. 

Επίσης, οι χορτολιβαδικές εκτάσεις, οι καλαμιές - βάλτοι και τα υπολείμματα καλλιεργειών 
που κάηκαν, ανέρχονται στα 104.138 στρέμματα έναντι 116.586 στρεμμάτων του Μ.Ο. της 
20ετιας. Οι εν λόγω πυρκαγιές προκαλούνται συνήθως από κτηνοτροφικές η/και αγροτικές 
εργασίες και αφορούν σε χαμηλή βλάστηση που ανανεώνεται κάθε χρόνο. 

Περαιτέρω επισημαίνεται ότι όλα τα ανωτέρω συνέβησαν σε μια χρονιά, που 
χαρακτηρίζεται ως η χειρότερη των τελευταίων 40 ετών από πλευράς πυρομετεωρολογικών 
συνθηκών. Συγκεκριμένα παρατηρήθηκε: 

-Έλλειψη βροχοπτώσεων, που είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση των υδάτων στους 
ταμιευτήρες, αύξηση της ξηρασίας και μείωση της υγρασίας. Η έλλειψη των βροχών ήταν 
εντονότερη στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, στην Εύβοια, στην Ανατολική Στερεά, στην 
Αττική, στην Βόρεια και Ανατολική Πελοπόννησο (Κορινθία, Αργολίδα, Λακωνία), στα νησιά του 
ανατολικού Αιγαίου και στην Κρήτη. 

-Μείωση των χιονοπτώσεων στο ελάχιστο σε όλους σχεδόν τους ορεινούς όγκους, που 
επέτειναν το πρόβλημα της ξηρότητας του εδάφους αλλά και της βλάστησης, ακόμη και σε 
μεγάλα υψόμετρα. Για πρώτη φορά άνοιξαν πυρκαγιές σε μεγάλα ύψη από κεραυνούς, οι οποίες 
συνήθως έσβηναν μόνες τους, από την υγρασία και την πτώση της θερμοκρασίας τη νύχτα. 
Πλέον, οι πυρκαγιές αυτές, που ήταν έρπουσες, διατηρήθηκαν επί πολλές ημέρες και χρειάστηκαν 
συνδυασμένες επιχειρήσεις εναέριων μέσων, αλλά και ιδίως επίγειων δυνάμεων (Δασοκομάντο) 
για να  κατασβεστούν. 

-Αύξηση των μέσων θερμοκρασιών κατά 2 έως 4 βαθμοί °C ανά μήνα. Όλοι οι μήνες 
χαρακτηρίστηκαν από την ΕΜΥ ως οι θερμότεροι των τελευταίων 30 ετών. Επιπλέον ο Ιούνιος 
χαρακτηρίστηκε ως ο ξηρότερος των τελευταίων 40 ετών, ενώ ο Ιούλιος ως ο θερμότερος των 
τελευταίων 60 ετών, με τις περισσότερες συνεχόμενες ημέρες ζέστης. Επίσης, και ο Αύγουστος 
ήταν ένας από τους θερμότερος μήνες, με μεγάλη διάρκεια πολύ υψηλών θερμοκρασιών, που 
διατηρήθηκαν και το τελευταίο δεκαήμερο, στο οποίο συνήθως παρατηρείται πτώση των 
θερμοκρασιών. Ακόμη και ο Σεπτέμβριος, παρότι διαχρονικά θεωρείται ένας ήπιος μήνας από 
πλευράς πυρκαγιών, εντούτοις, διατηρήθηκαν υψηλές πυρομετεωρολογικές συνθήκες, που 
έδωσαν δύσκολα συμβάντα.  



Συμπερασματικά, κάτω από αυτές τις συνθήκες υψηλών θερμοκρασιών και μειωμένων 
βροχοπτώσεων, κάτω από τα κανονικά επίπεδα, σχεδόν σε  όλες τις περιοχές της χώρας μας, 
κατά τη διάρκεια του χειμώνα και της άνοιξης, δημιουργήθηκαν προοδευτικά  ιδιαίτερα ευνοϊκές 
συνθήκες για την εκδήλωση πυρκαγιών από την αρχή της περυσινής αντιπυρικής περιόδου. 
Αποκορύφωμα αποτέλεσε το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Ιουνίου, με τα πρώιμα μελτέμια να 
ανεβάζουν για πρώτη φορά κατά τη διάρκεια της  εικοσάχρονης έκδοσης του, τον χάρτη 
πρόβλεψης κινδύνου πυρκαγιάς της ΓΓΠΠ  στις 21/6/2024 στην κατηγορία 5.  

Οι ελάχιστες βροχοπτώσεις που ακολούθησαν στις αρχές και στα μέσα Ιουλίου, λόγω  
αστάθειας της ατμόσφαιρας, επέτειναν το πρόβλημα, αφού κατά τη διάρκεια της ολιγόλεπτης και 
ελάχιστης βροχόπτωσης, έπεφταν  κεραυνοί  που εκδήλωσαν  ενάρξεις πυρκαγιών σε πολύ 
ορεινές και δυσπρόσιτες περιοχές, κυρίως της Βορείου Ελλάδας, βάζοντας τον μηχανισμό 
καταστολής σε δοκιμασία, όπως προαναφέρθηκε.  

Στο δεύτερο δεκαπενθήμερο του Ιουλίου οι υψηλές θερμοκρασίες και οι ισχυροί 
βορειοανατολικοί  άνεμοι επιβάρυναν ακόμα  περισσότερο τις ήδη επιβαρυμένες συνθήκες  για  
την εκδήλωση πυρκαγιών και την ταχεία εξάπλωση τους, ειδικά στο ανατολικά τμήματα της 
χώρας. 

Οι συνθήκες αυτές λειτούργησαν αθροιστικά και επιβάρυναν το μήνα Αύγουστο, ακόμη και 
τον Σεπτέμβριο μέχρι και τα μέσα Οκτωβρίου, που οδήγησε τον μηχανισμό να παραμένει σε 
υψηλή ετοιμότητα ακόμη και στα μέσα Φθινοπώρου. 

Πέραν των ανωτέρω, τίθενται υπόψη σας τα κάτωθι: 
H Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας βάσει του θεσμικού της ρόλου και του άρθρου 

6 της της υπ’ αριθ. 12030Φ.109.1/10.05.1999 κοινής υπουργικής απόφασης (Β’ 713) με 
αντικείμενο την «Ρύθμιση θεμάτων συνεργασίας του Πυροσβεστικού Σώματος με τις Ένοπλες 
Δυνάμεις, την Ελληνική Αστυνομία, τους Ο.Τ.Α., τις Υγειονομικές Υπηρεσίες και άλλους φορείς και 
πρόσωπα που παρέχουν τις υπηρεσίες τους για την πρόληψη και καταστολή των δασικών 
πυρκαγιών» έχει εκδώσει το υπ’ αριθ. 2902/ 27-04-2022 έγγραφο (ΑΔΑ: ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-Μ57), το 
οποίο βρίσκεται αναρτημένο στον ιστότοπο https://civilprotection.gov.gr/ (και ισχύει μέχρι την 
έκδοση νεότερου) και στο οποίο, μεταξύ άλλων, εμπεριέχονται κατευθυντήριες και συντονιστικές 
οδηγίες για: α) τα έργα, τις δράσεις και τα μέτρα που απαιτούνται για την πρόληψη και την 
ετοιμότητα αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών και β) τα προπαρασκευαστικά μέτρα και 
δράσεις πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και 
των μέσων που διαθέτουν οι εμπλεκόμενοι Φορείς για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και 
την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και 
την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους. 

Προσέτι, έχει δημοσιευθεί η 5η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 
Αναγκών εξ’ αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2» (υπ’ αριθ. 
Α1309/28.04.2023 έγγραφο, ΑΔΑ:ΡΣΛΘ46ΝΠΙΘ-ΝΛ5) στα πλαίσια του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής 
Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", η οποία διαβιβάστηκε σε όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς. Προς διευκόλυνση και επιτάχυνση του έργου των Δήμων στην σύνταξη 
σχεδίων στα πλαίσια εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξ’ αιτίας 
Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ» της Γ.Γ.Π.Π., έχει εκδοθεί το υπ’ αριθ. 
3480/11.05.2020 Έγγραφο με αντικείμενο την Έκδοση Πρότυπου Υποδείγματος Σχεδίου 
Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών. 



Με σκοπό την προστασία της ζωής και της υγείας των πολιτών, από περιοχές που 
τεκμηριωμένα εκτιμάται ότι απειλείται από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή λόγω δασικών 
πυρκαγιών, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, εξέδωσε το υπ’ αρ. A1161/18-04-2023 
έγγραφό  (ΑΔΑ: 6ΡΜΙ46ΝΠΙΘ-738) με θέμα «Κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη 
προληπτική απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη 
καταστροφή εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και  οδηγίες για την σύνταξη ειδικών σχεδίων στα 
πλαίσια εφαρμογής του αρθ. 23 παρ. 4 του Ν. 4662/2020» στο οποίο περιλαμβάνονται 
κατευθυντήριες οδηγίες και οδηγίες σχεδίασης για την υλοποίηση του μέτρου της Οργανωμένης 
Απομάκρυνσης, σε εφαρμογή του άρθρου 23 παρ. 4 του Ν. 4662/2020. 

Περαιτέρω, με σκοπό την υποβοήθηση των φορέων Πολιτικής Προστασίας στη διεξαγωγή 
ασκήσεων πολιτικής προστασίας, η Γ.Γ.Π.Π. έχει εκδώσει το υπ’ αρ. 532/23-01-2020 έγγραφο 
«Κατευθυντήριες Οδηγίες για τον Σχεδιασμό και τη Διεξαγωγή Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας» 
με το οποίο παρέχεται ένα ενιαίο και ολοκληρωμένο πλαίσιο για το σχεδιασμό, τη διεξαγωγή και 
την αποτίμηση ασκήσεων πολιτικής προστασίας. 

Επίσης, για την καλύτερη προετοιμασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων σε επίπεδο 
Περιφερειών και Δήμων για την υλοποίηση δράσεων πολιτικής προστασίας για την πρόληψη και 
την ετοιμότητα ενόψει της αντιπυρικής περιόδου 2025, η Γ.Γ.Π.Π. με το υπ. αριθ. Α1546/07-04-
2025 έγγραφό της, κάλεσε τους ΟΤΑ Α΄& Β΄ βαθμού να πραγματοποιήσουν ειδικές συνεδριάσεις 
των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας 
(Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π.) και των Τοπικών Επιχειρησιακών Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας 
(Τ.Ε.Σ.Ο.Π.Π.) των Δήμων, καθώς και να σχεδιάσουν και να διεξάγουν ασκήσεις Πολιτικής 
Προστασίας. 

Περαιτέρω γνωρίζεται ότι το Πυροσβεστικό Σώμα προβαίνει κάθε έτος, πριν την έναρξη 
της αντιπυρικής περιόδου, στην αναθεώρηση και επικαιροποίηση των επιχειρησιακών σχεδίων 
αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών για όλη την Επικράτεια, που αφορούν στην οργάνωση, τη 
διαχείριση, και τον συντονισμό των δυνάμεων πυρόσβεσης και περιλαμβάνουν τις απαιτούμενες 
ενέργειες ώστε να εξασφαλίζεται η έγκαιρη επισήμανση και αναγγελία της πυρκαγιάς καθώς και η 
άμεση και αποτελεσματική επέμβαση των πυροσβεστικών δυνάμεων. Για το θέμα αυτό εκδόθηκε 
η υπ’ αριθ. 12107 Φ.702.15/28-02-2025 Διαταγή Α.Π.Σ. με θέμα «Αναθεώρηση – Επικαιροποίηση  
Επιχειρησιακών Σχεδίων Αντιμετώπισης Δασικών Πυρκαγιών». 

Περαιτέρω, σύμφωνα με τις ισχύουσες διαδικασίες προετοιμασίας της αντιπυρικής 
περιόδου και το Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών «ΙΟΛΑΟΣ 2» 
της Γ.Γ.Π.Π., υλοποιούνται κατ' έτος προπαρασκευαστικές δράσεις προς διευκόλυνση του έργου 
της καταστολής. Οι δράσεις αυτές εντάσσονται στην κατηγορία των προκατασταλτικών 
ενεργειών. Προς αυτή την κατεύθυνση έχει εκδοθεί και η υπ’ αριθ. 12108 Φ.702.15/28-02-2025 
Διαταγή Α.Π.Σ. με θέμα  «Προπαρασκευαστικές  εργασίες προετοιμασίας για τη διευκόλυνση του 
έργου της καταστολής αντιπυρικής περιόδου 2025» με την οποία πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι 
από τις ορισμένες επιτροπές των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών, του δασικού οδικού δικτύου, της 
κατάστασης των υδατοδεξαμενών και των πυροφυλακίων και της καλής λειτουργίας του συνόλου 
των πυροσβεστικών υδροστομίων. Τα αποτελέσματα των ανωτέρω ελέγχων – επιθεωρήσεων 
έχουν αποσταλεί στους κατά αρμοδιότητα αποδέκτες για τις περαιτέρω ενέργειες τους. 

Αναφορικά με τα ζητήματα προσωπικού και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση 
της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ. 741/27.03.2025 (ΡΕ-07/04/2025) Επίκαιρης 



Ερώτησης, επισημαίνεται ότι η πρόσληψη μόνιμου προσωπικού για την κάλυψη υπηρεσιακών 
αναγκών, γίνεται με το σύστημα των απολυτηρίων εξετάσεων σε εθνικό επίπεδο κατ’ εφαρμογή 
του Π.Δ. 17/2022 «Προσόντα, προϋποθέσεις, κωλύματα κατάταξης, κατηγορίες υποψηφίων και 
διαδικασία για την εισαγωγή σπουδαστών στη Σχολή Πυροσβεστών και φοιτητών στη Σχολή 
Αξιωματικών της Πυροσβεστικής Ακαδημίας με το σύστημα των εξετάσεων σε πανελλαδικό 
επίπεδο» (Α΄53). Υπενθυμίζεται ότι, δυνάμει της υπ’ αριθ. 67114 οικ. Φ.109.1 Κ.Υ.Α. (Β’ 892), ο 
αριθμός των προκηρυσσόμενων θέσεων για ιδιώτες υποψηφίους μέσω των πανελλαδικών 
εξετάσεων του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και για πτυχιούχους Σχολών 
ή Τμημάτων Πανεπιστημίων και ΤΕΙ ύστερα από κατατακτήριες εξετάσεις του Πυροσβεστικού 
Σώματος, για τη Σχολή Αξιωματικών της Πυροσβεστικής Ακαδημίας το ακαδημαϊκό έτος 2025 - 
2026, καθορίζεται σε εβδομήντα (70) θέσεις, ενώ, δυνάμει της υπ’ αριθ. 67115 οικ. Φ.109.1 
Κ.Υ.Α. (Β’ 787), ο αριθμός των εισακτέων στη Σχολή Πυροσβεστών της Πυροσβεστικής 
Ακαδημίας κατά το ακαδημαϊκό έτος 2025-2026, ύστερα από συμμετοχή τους στις εξετάσεις σε 
πανελλαδικό επίπεδο του σχολικού έτους 2024-2025 καθορίζεται σε διακόσια εξήντα (260). 

Περαιτέρω και αναφορικά με τους πυροσβέστες εποχικής απασχόλησης, σημειώνεται ότι 
στο π.δ. 36/2019 «Κανονισμός πρόσληψης προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, στο 
Πυροσβεστικό Σώμα, ως πυροσβεστών εποχικής απασχόλησης» (Α’ 62), το οποίο εκδόθηκε 
σύμφωνα με το εδάφιο ε΄ του άρθρου 6 του ν. 3103/2003 (Α΄ 23), καθορίζονται ειδικότερα τα 
προσόντα και κωλύματα πρόσληψης υποψηφίων, οι κατηγορίες υποψηφίων, η διαδικασία και τα 
κριτήρια που λαμβάνονται υπόψιν και βαθμολογούνται για την πρόσληψή τους, καθώς και κάθε 
άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. Το άρθ. 1 του ανωτέρω π.δ. 36/2019 περί προσόντων και 
κωλυμάτων πρόσληψης υποψηφίων πυροσβεστών εποχικής απασχόλησης, τροποποιήθηκε με το 
άρθ. 210 του ν. 5187/2025 (Α΄48), σύμφωνα με το οποίο αυξήθηκε το χρονικό διάστημα 
πρόσληψης των υποψηφίων από «1η Μαΐου έως και 31η Οκτωβρίου», σε «1η Απριλίου έως και 
30 Νοεμβρίου», ενώ συγχρόνως αυξήθηκε το όριο ηλικίας για τους υποψήφιους της Κατηγορίας 
Β’ από «το 45ο έτος» στο «πεντηκοστό (50ό) έτος». Επιπροσθέτως, σύμφωνα με το άρθ. 3 του 
ανωτέρω π.δ. «Για την αντιμετώπιση των αυξημένων υπηρεσιακών αναγκών της αντιπυρικής 
περιόδου σε προσωπικό, εκδίδεται από τον Αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώματος προκήρυξη 
διαγωνισμού για την πρόσληψη πυροσβεστών εποχικής απασχόλησης, στην οποία μπορούν να 
συμμετέχουν υποψήφιοι από όλη τη χώρα. […]». 

Κατ’ εφαρμογή των ανωτέρω και του άρθρου 212 του ν. 5187/2025, εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 
16739 οικ. Φ.211.5/ 21-03-2025 Απόφαση Αρχηγού Π.Σ. με θέμα: «Προκήρυξη διαγωνισμού για 
την πρόσληψη δύο χιλιάδων πεντακοσίων (2500) ιδιωτών ως Πυροσβεστών εποχικής 
απασχόλησης με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου» (ΑΔΑ:Ρ2ΟΓ46ΝΠΙΘ-ΩΓΜ). 

Περαιτέρω, γνωρίζεται ότι, η διαδικασία μονιμοποίησης των Πυροσβεστών Δασικών 
Επιχειρήσεων ορίζεται ρητά στην παρ. 7 του άρθρου 38 του ν.4892/2022 (A’ 28).  
Επίσης, τίθεται υπόψη σας, ότι με την υπ’ αριθ. 17061 οικ. Φ.300.2/ 26-03-2025 Απόφαση 
Υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, με θέμα: «Κατάταξη-διορισμός εκατόν 
ογδόντα έξι (186) επιλαχόντων του διαγωνισμού για την πρόσληψη εξακοσίων πενήντα (650) 
Πυροσβεστών Δασικών Επιχειρήσεων (Π.Δ.Ε.) επταετούς θητείας στο Πυροσβεστικό Σώμα για το 
έτος 2024» (ΑΔΑ: 6ΓΚΑ46ΝΠΙΘ-460), διορίστηκαν στο Πυροσβεστικό Σώμα εκατόν ογδόντα έξι 
(186) επιλαχόντες, από τον κυρωμένο πίνακα επιτυχόντων κατηγορίας Τεχνικού Προσωπικού της 
υπ’ αριθ. 15583 οικ. Φ.300.2/21-03-2024 Απόφασης Αρχηγού Π.Σ. «Κύρωση πινάκων 



επιτυχόντων (εισακτέων και επιλαχόντων) για κατάταξη εξακοσίων πενήντα (650) Πυροσβεστών 
Δασικών Επιχειρήσεων επταετούς (7ετους) θητείας (Π.Δ.Ε.) στο Πυροσβεστικό Σώμα για το έτος 
2024» (Γ’ 939), ως Πυροσβέστες Δασικών Επιχειρήσεων (ΑΔΑ: ΨΞΠΓ46ΝΠΙΘ-0Κ8). 

Επιπροσθέτως, γνωρίζεται ότι η διαδικασία ένταξης των Πυροσβεστών Πενταετούς 
Υποχρέωσης στο μόνιμο προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώματος ορίζεται ρητά στις παρ. 7 και 8 
του άρθρου 15 του ν. 3938/2011 (Α’ 61), στην δε παρ. 20 του αρθ. 15 του ανωτέρω νόμου, 
ορίζεται ότι: «20. Μεταβατική διάταξη. Από την 30ή Απριλίου 2024 παρατείνεται για πέντε (5) 
έτη, η θητεία των προσληφθέντων, σύμφωνα με το παρόν, πυροσβεστών πενταετούς 
υποχρέωσης με οργανική ή προσωποπαγή θέση, οι οποίοι κρίνονται επιτυχώς από τα αρμόδια 
Συμβούλια προκειμένου να ενταχθούν στο μόνιμο πυροσβεστικό προσωπικό δυνάμει της παρ. 8. 
Σε κάθε περίπτωση μετά το πέρας της παράτασης οι κριθέντες επιτυχώς εντάσσονται αυτοδικαίως 
στο μόνιμο πυροσβεστικό προσωπικό χωρίς να απαιτείται νέα κρίση.[…]».  

Σημειώνεται ότι με την υπ’ αριθ. ΔΙΠΑΑΔ/Φ.ΕΠ.1/950/οικ.5317/25 Κ.Υ.Α. (Β’ 1484), 
τετρακόσιοι είκοσι επτά (427) Πυροσβέστες Πενταετούς Υποχρέωσης (Π.Π.Υ.) εντάχθηκαν στο 
μόνιμο πυροσβεστικό προσωπικό πριν την παρέλευση πενταετίας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 
παρ. 20 του άρθρου 15 του ν. 3938/2011. 

Αναφορικά με τα θιγόμενα ζητήματα περί εκτέλεσης υπηρεσίας, γνωρίζεται ότι σύμφωνα 
με ισχύον θεσμικό πλαίσιο οι διατάξεις του άρθρου 1 του Π.Δ. 25/2013 (Α΄ 55) αντικατέστησαν 
την παρ. 3 του άρθρου 23 του π.δ. 210/1992 (Α΄ 99), ως ακολούθως: «3. Ο Διοικητής, μπορεί, 
με τη σύμφωνη γνώμη του κατά τόπον αρμόδιου Διοικητή Περιφερειακής Διοίκησης 
Πυροσβεστικών Υπηρεσιών, μετά από έγκριση του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, να 
εναλλάσσει το πυροσβεστικό προσωπικό στην υπηρεσία ανά 12ωρο ή 16ωρο ή 24ωρο, όταν 
ειδικοί υπηρεσιακοί λόγοι το επιβάλλουν, με την προϋπόθεση ότι η συνολική προσφορά εργασίας 
του κατά μήνα θα υπολογίζεται στη βάση του προβλεπόμενου εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας». 

Επιπλέον, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 24 (Τακτικές και έκτακτες προσκλήσεις -
επιφυλακές) του π.δ. 210/1992 (Α΄99), ο Διοικητής της Υπηρεσίας μπορεί να θέτει σε επιφυλακή 
τη δύναμη των ανδρών του για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών που μπορούν να 
δημιουργηθούν από συμβάντα για τα οποία έχει αρμοδιότητα επέμβασης το Πυροσβεστικό Σώμα, 
και σε κάθε άλλη περίπτωση μόνο μετά από Διαταγή του Αρχηγού ή Υπαρχηγού για όλες τις 
Υπηρεσίες του Σώματος και του Περιφερειακού Διοικητή για τους υπαλλήλους των Υπηρεσιών της 
γεωγραφικής του δικαιοδοσίας. Η θέση των υπαλλήλων σε κατάσταση επιφυλακής, με τους όρους 
και περιορισμούς της προηγούμενης παραγράφου μπορεί να είναι γενική ή μερική. Η επιφυλακή 
λήγει από το διατάζοντα όταν εκλείψουν οι λόγοι πρόσκλησής της. 

Με την υπ’ αρ. πρωτ. 20185 Φ. 105.9/4-6-99 Δ/γή Α.Π.Σ. «Επιφυλακή Πυροσβεστικού 
Προσωπικού και ρύθμιση συναφών θεμάτων», προσδιορίζεται ο τρόπος και η διαδικασία 
εφαρμογής της επιφυλακής του πυροσβεστικού προσωπικού. Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 
(ι) κεφαλαίου Β της ως άνω: «Στους υπαλλήλους που προσήλθαν στην Υπηρεσία λόγω 
επιφυλακής οι Διοικητές των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών να χορηγούν αντίστοιχου χρόνου 
αναπαύσεις όταν θα υπάρχει σχετική υπηρεσιακή ευχέρεια». 

Σημειώνεται ότι η χορήγηση των οφειλόμενων ημερησίων αναπαύσεων (ρεπό) στους 
πυροσβεστικούς υπαλλήλους διενεργείται κατόπιν σχετικής αιτήσεως προς την Υπηρεσία τους, 
λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων υπηρεσιακών αναγκών. 



Επισημαίνεται ότι η θέση σε κατάσταση επιφυλακής του πυροσβεστικού προσωπικού 
προκύπτει ως αναγκαιότητα έκτακτου χαρακτήρα για τους λόγους που την δικαιολογούν και όχι 
ως μια πάγια και διαρκής κατάσταση που αποτυπώνεται σε καθημερινή βάση. 

Πέραν των ανωτέρω και αναφορικά με τα ζητήματα υλικοτεχνικού εξοπλισμού του 
Πυροσβεστικού Σώματος τίθεται υπόψη σας ότι για τη διατήρηση της επιχειρησιακής ετοιμότητας 
του Πυροσβεστικού Σώματος στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, οι εργασίες συντηρήσεων 
επισκευών εξοπλισμού, καθώς και οι λοιπές ανάγκες των Υπηρεσιών του Πυροσβεστικού Σώματος 
σε υλικά και μέσα καταγράφονται, επεξεργάζονται, ιεραρχούνται και προωθούνται προς 
υλοποίηση, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαγωνιστικές διαδικασίες του Κανονισμού 
Προμηθειών Δημοσίου.  

Επισημαίνεται επίσης ότι, στα πλαίσια του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας 
«ΑΙΓΙΣ», του οποίου οι διαγωνιστικές διαδικασίες βρίσκονται σε εξέλιξη, υπάρχει η πρόβλεψη για 
την προμήθεια οχημάτων και εξοπλισμού για το σύνολο της επικράτειας με αναλογική κατανομή 
στις Περιφερειακές Διοικήσεις της Χώρας. Ειδικότερα, μέσω του Προγράμματος υλοποιούνται και 
οι εξής σχετικές Δράσεις: 

- Δράση 2.3 με τίτλο «Προμήθεια συστημάτων πυρανίχνευσης και πυρόσβεσης 
(ευαίσθητες περιοχές, αρχαιολογικοί χώροι κλπ.)» - Συνολικού Π/Υ 12.400.000 € 

- Δράση 2.4 με τίτλο «Προμήθεια εξοπλισμών συστημάτων πρόληψης, αντιμετώπισης, 
διαχείρισης και έγκαιρης προειδοποίησης – Συστήματα Πυρανίχνευσης με χρήση τεχνητής 
νοημοσύνης» - Συνολικού Π/Υ 26.956.608 € (Σύμβαση στις 27/02/2025 με ΑΔΑΜ: 
25SYMV016392173) 

- Δράση 3.6 με τίτλο «Προμήθεια κινητών κέντρων διοίκησης και επιτόπιου ελέγχου στις 
13 Περιφέρειες» - Συνολικού Π/Υ 8.680.000 € (Σύμβαση στις 26/04/2024 με ΑΔΑΜ: 
24SYMV014682403) 

- Δράση 3.7 (α) με τίτλο «Σύστημα διαχείρισης στόλου Οχημάτων GPS Πυροσβεστικού 
Σώματος, οχημάτων Πολιτικής Προστασίας Περιφερειών και Δήμων», (β) με τίτλο 
«Αναβάθμιση Πληροφοριακού Συστήματος ENGAGE» - Συνολικού Π/Υ 13.729.302 € (Το 
(α) έχει παραληφθεί, ενώ για το (β) υπάρχει Σύμβαση στις 07/08/2024 με ΑΔΑΜ: 
24SYMV015262851) 

- Δράση 3.8 με τίτλο «Σύστημα ασύρματης επικοινωνίας για το Πυροσβεστικό Σώμα και 
τον Εθνικό Μηχανισμό Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης Κινδύνων (Nat-CHAMM)» - 
Συνολικού Π/Υ 35.029.393 € 

- Δράση 4.6 με τίτλο «Πυροσβεστικά οχήματα και λοιπά μέσα για το Πυροσβεστικό Σώμα» 
- Συνολικού Π/Υ 353.221.330 € 

- Δράση 4.8 με τίτλο «Προμήθεια πλωτών μέσων διάσωσης και μεταφοράς ασθενών και 
λοιπού απαιτούμενου εξοπλισμού» - Συνολικού Π/Υ 12.614.200 € (για το σκέλος της 
δράσης που αφορά το Πυροσβεστικό Σώμα) 

- Δράση 4.9 με τίτλο «Προμήθεια Μέσων Ατομικής Προστασίας και ατομικού εξοπλισμού 
προσωπικού Πυροσβεστικού Σώματος» - Συνολικού Π/Υ 6.607.920 € 
Προσέτι, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ» 

προβλέπεται η υλοποίηση και των κάτωθι δράσεων: 
- Δράση 3.1 με τίτλο «Προμήθεια δύο (2) ελικοπτέρων μεσαίου μεγέθους για υγειονομικές 

αποστολές και ενός (1) ελικοπτέρου για την μεταφορά της ομάδας διαχείρισης 



περιστατικών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας» - Συνολικού Π/Υ 
65.700.015 € (Σύμβαση στις 19/06/2024 με ΑΔΑΜ: 24SYMV014972026) 

- Δράση 3.2 με τίτλο «Προμήθεια τριών (3) Αεροσκαφών ως Εναέρια Κέντρα 
Επιχειρήσεων, παρακολούθησης και καταγραφής δεδομένων (air-surveillance)» - 
Συνολικού Π/Υ 23.079.304 € (Σύμβαση στις 26-05-2024 με ΑΔΑΜ: 24SYMV014681081) 

- Δράση 3.3 με τίτλο «Προμήθεια ενός (1) Α/Φ μεταφοράς ομάδας πρώτης απόκρισης / 
Συντονισμού Επιχειρήσεων / Αεροδιακομιδών» - Συνολικού Π/Υ 16.841.317 € 

- Δράση 3.4 με τίτλο «Αναβάθμιση – εκσυγχρονισμός δύο (2) ελικοπτέρων Super Puma» - 
Συνολικού Π/Υ 2.398.250 € (Συμβάσεις στις 02/04/2024 και 12/12/2024 με ΑΔΑΜ: 
24SYMV014515683 και 24SYMV015971224 αντίστοιχα) 

- Δράση 3.5 με τίτλο «Προμήθεια μη επανδρωμένων αεροσκαφών (ΜηΕΑ) και συστημάτων 
μη επανδρωμένων αεροσκαφών (ΣΜηΕΑ)για εναέρια επιτήρηση» - Συνολικού Π/Υ 
11.845.167 € 

- Δράση 4.1 με τίτλο «Προμήθεια Πυροσβεστικών Ελικοπτέρων Μεσαίου Τύπου» - 
Συνολικού Π/Υ 312.774.304 € 

- Δράση 4.2 με τίτλο «Προμήθεια 5 νέων πυροσβεστικών Α/Φ τύπου DHC-515 προς 
αντικατάσταση των Canadair CL-215» - Συνολικού Π/Υ 294.896.970 € 

- Δράση 4.3 με τίτλο «Αναβάθμιση – Εκσυγχρονισμός 7 Α/Φ Canadair CL 415» - Συνολικού 
Π/Υ 43.000.000 € 

- Δράση 4.4 με τίτλο «Προμήθεια είκοσι πέντε (25) Αμφιβίων Μονοκινητήριων 
Αεροσκαφών Πυρόσβεσης για τα νησιωτικά συμπλέγματα» - Συνολικού Π/Υ 155.525.720 
€. 
Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να 

δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας 
ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 
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